
Правда про Біблію

(частина 1)

Важливість  читання Біблії

“Блаженний, хто читає, і ті, хто слухає слова пророцтва та додержує написане в ньому, час бо близький!”

Книга Об’явлення 1,3

“Блаженні ж і ті, хто слухає Божого Слова і його береже!”

Євангеліє від Луки 11,28

Потреба у слуханні Божого Слова

“І читали в книзі, у Божому Законі виразно, і вияснювали значення, і робили зрозумілим читане.”

Книга Неемії 8,8

“Бо кожен, хто покличе Господнє Ім'я, буде спасений. Але як покличуть Того, в Кого не ввірували? А як увірують у Того, що про Нього не чули? А як почують без проповідника? Тож віра від слухання, а слухання через Слово Христове.”

Послання до Римлян 10,13-14.17

Необхідність виконання записаного у Біблії

“А раб той, що знав волю свого господаря, але не приготував, ані не вчинив згідно волі його, буде тяжко побитий. Хто ж не знав, а вчинив каригідне, буде мало він битий.”

Євангеліє від Луки 12,47-48

“Котрі бо згрішили без Закону, без Закону й загинуть, а котрі згрішили в Законі, приймуть суд за Законом. Бо не слухачі Закону справедливі перед Богом, але виконавці Закону виправдані будуть.”

Послання до Римлян 2,12-13

Закінчення

“Будьте ж виконавцями слова, а не слухачами самими, що себе самих обманюють.”

Послання Якова 1,22

Вступ

Шановні друзі, вітаю вас. У нас знову є можливість деякий час у нашій телепередачі “Питання вічності” порозмірковувати над істинами із найвеличнішої книги на землі – Біблії. А з сьогоднішньої передачі ми почнемо говорити про саму Біблію. У нас буде цілий цикл передач на тему: “Правда про Біблію”.

Ми розглядатимемо різні питання, які стосуватимуться Біблії: як, коли і ким була написана ця Священна Книга, яким чином вона дійшла до нас, про її Богонатхненність, завдяки чому вона і відрізняється від інших книг, розглянемо прообрази Божого Слова, з чим воно порівнюється, з чого ми і можемо побачити його важливість для людини, а також і інше.

Нажаль багато людей знаючи про Біблію і маючи про неї навіть позитивні відгуки, не  зацікавлені в тому, щоб її читати, слухати основані на ній проповіді, а також і виконувати те, що в ній записано.

І сьогодні ми саме і будемо говорити про важливість читання, слухання і виконання записаного у цій незрівнянній Книзі Книг.

Важливість  читання Біблії

Насамперед прочитаємо про дуже гарне становище тієї людини, яка читає, слухає і виконує те, що записано у Біблії. Ось що написано:

Об. 1,3

Як бачимо, така людина названа блаженною, тобто дуже щасливою.

Колись Сам Господь Ісус сказав подібне:

Лук. 11,28

Христос назвав тих людей, які слухають і виконують Слово Боже – блаженними, як ми читали і в книзі Об’явлення.

А в книзі Псалмів блаженним мужем названа людина, воля якої в Господньому Законі. Тут можемо сказати і про читання, адже важко сказати про таку людину, що її воля в Законі Господньому, якщо вона його не читає.

Отже, якщо ми хочемо бути блаженними, нам потрібно читати Біблію, Слово Боже.

В Старому Заповіті було повеління для царя, щоб він собі виписав список із Закону, і читав його у всі дні свого життя, для того, щоб навчитися боятися Бога, виконувати те, що написано, щоб не гордувало серце його своїми братами, і тоді він довгі дні буде царювати, і його сини. І це ми можемо побачити на прикладі царя Давида, в житті якого саме і було так. Він дуже любив Слово Боже, де це можемо побачити в його псалмах, і його царювання було довгим, а також сини його сиділи по ньому на царському престолі.

В 4-й книзі Царів і в  2-й Книзі Хронік читаємо історію із життя юдейського царя Йосії, як читання Божого Закону вплинуло на нього, і змінило становище в його країні.

Йосія на відміну від свого батька почав прихилятися до Бога, винищував ідолопоклонство, і відновив служіння в храмі. І коли в храмі розпочався ремонт, то знайшли в ньому книгу Закону Божого, який принесли царю, і читали перед ним. Коли цар почув прочитане на нього це сильно вплинуло, адже там передбачалося покарання за гріхи ізраїльтян. Однак, Бог відповів Йосії, що за те, що він смирився Богом, коли почув прочитане, покарання за гріхи Ізраїлю не відбудеться в його дні. Так через читання Божого Закону і його виконання, суд був відкладений. Цю книгу Закону потім прочитали і перед всіма ізраїльтянами, і вони вирішили виконувати те, що там було написано.

Коли людина читає Біблію, вона може побачити себе, чи її життя відповідає тому, що там написано, і якщо знайде невідповідність, то може виправитися, в неї може бути подібне ставлення до Божого Слова, як було в царя Йосії, і вона також може отримати милість від Бога.

В Біблії людина може знайти багато мудрих порад, виконуючи які, її життя може бути успішним: чи то в сімейній сфері, чи матеріальній, чи в стосунках з оточуючими людьми, і іншому. Життя зміниться на краще через застосування Біблійних принципів.

А також читання Божого Слова буде гарно впливати на мислення людини, її думки будуть чистими. Слово Боже, немов та духовна їжа даватиме людині силу, підтримуватиме її, а також через читання Біблії вона буде отримувати від Бога відкриття. Господь через Своє Слово може проговорити до людини, дати їй відповідь на її потребу.

Читаючи Біблію людина і вивчає її, буде її знати і тим самим може принести благословення і для інших, коли поділиться з ними про прочитане.

Отже, читаймо Біблію, і чим частіше, тим краще, нехай вона буде для нас книгою, без якої  ми не  можемо жити повноцінним життям, і читання її хай буде прекрасними хвилинами для нас.   Нехай щоденні клопоти не перешкоджають нам вділяти час для читання тієї Книги, яка може принести великі  і незбагненні благословення в наше життя.

Потреба у слуханні Божого Слова

Нарівні з тим, як людина повинна читати Біблію, вона   повинна і слухати про те, що написано в ній, а саме слухати проповідь Божого Слова.

Проповідь – це Слово Боже, яке передається устами людини. В проповіді пояснюється те, що написано у Біблії, і це дуже важливо для людини.

Інколи буває людина читає Біблію, але не розуміє, що там написано, а під час проповіді їй пояснюється і вона може зрозуміти написане і так робити у своєму житті.

В Новому Заповіті ми читаємо історію про ефіопського вельможу, який повертаючись із Єрусалиму, де він поклонявся Богові, читав Старий Заповіт. Бог чудним чином направив до нього Свого служителя Пилипа, щоб той пояснив йому написане, бо той читаючи не розумів:

Дії 8,30-31

Він читав книгу пророка Ісаї, де мова йшла про страждання Христа, і не розумів про кого це було написано, чи пророк писав про себе, чи про когось іншого. І Пилип розпочавши із цього місця Писання, роз’яснивши йому, говорив про Ісуса Христа, і той слухаючи проповідь, пояснення повірив в Господа Ісуса, відразу ж охрестився, тобто став християнином. Хто знає, якби він не зустрівся з Пилипом чи він би все-таки зрозумів Слово Боже, і став би християнином? В книзі Неємії також написано про читання і роз’яснення Божого Слова: 

Неєм. 8,8

Зауважмо, закон читали виразно, на зрозумілій для людей мові, пояснювали, і тоді народ розумів те, що було написано. 

Отже, проповідь Божого Слова дуже важлива, адже через слухання пояснення, людина починає розуміти, те що читаючи сама можливо б не зрозуміла. А коли людина розуміє, то вона може і робити так, бо інакше, як вона може виконувати Слово Боже, якщо вона його не зрозуміла?

Проповідь повинна бути основною частиною служіння церкви.

Ми можемо побачити із життя Господа Ісуса і апостолів, наскільки важливим для них була проповідь Божого Слова. Господь знаходячись серед людей, не звершував якісь незрозумілі для них обряди, але Він навчав їх, і навчав їх багато.

Він дав повеління Своїм учням, щоб вони йшли і проповідували Слово Боже всьому створінню, щоб навчили всі народи, і ми можемо побачити в Священному писанні, що апостоли так і робили.

В першоапостольській церкві, проповідь займала важливе місце. Ми читаємо, що перші християни постійно перебували в науці апостольській. Апостол Павло ходив із міста в місто і проповідував,   де через його служіння основувалися церкви, яким потім він писав послання, які можна назвати проповідями, і із яких зараз проповідується в церквах. 

Отже, через проповідь Божого Слова людина розуміє Священне Писання, може побачити свої неправильні вчинки, Господь може докорити їй за її неправильне життя. Через проповідь людина може щиро повірити в Бога, покаятися у своїх гріхах, тим самим одержати спасіння, як ми читаємо:

Рим. 10,13-14.17

Слухаймо проповідь Божого Слова, пізнаваймо все більше і більше волю Божу, вивчаймо науку Христову. І нехай через служителів церкви, які поставленні Господом для її збудування багато людей навертаються до Бога, стають справжніми християнами, і нехай духовно зростають, виконуючи те, чому навчав Христос і апостоли.

Необхідність виконання записаного у Біблії

Читання, слухання і виконання Божого Слова пов’язане одне з одним. Якщо людина не читає, і не слухає, вона не буде і знати, а звичайно, тоді не зможе і виконувати.

Однак, часто буває зворотне, людина читає і слухає, але так не чинить. Знати а не робити, це дуже небезпечно. Ось що колись говорив Ісус Христос

Лук. 12,47-48

Як бачимо, той хто знав і не робив буде покараний більше, ніж той, хто не знав, але вчинив достойне покарання.

Звісно, це не вихід зараз зробити висновок, краще я буду менше знати, той буду менше відповідати. Ми читали, що раб, який не знав, буде також покараним, хоч покараний менше, ніж той, хто знав. Краще знати і виконувати, щоб зовсім уникнути покарання. Незнання не позбавляє нас від відповідальності. В іншому місці Писання ми читаємо:

Рим. 2,12-13

Як бачимо люди загинуть і без закону, а ті, хто мали закон, по закону будуть суджені. Виправданий той, хто виконує, а не той, хто не знає. Гріх, залишається гріхом.

Тому, людина не може виправдати своє невірство, своїх гріхи, злі вчинки тим, мовляв я про це не знав, ніколи не читав і не чув.

Звичайно, наш Бог справедливий, і Він несправедливо нікого не осудить Він віддасть кожному згідно його вчинків. Він знає як поступити з тим, хто не знав, а також покарати того, хто знав. Ми про це не повинні переживати.

Ми не знаємо, як Господь буде судити тих і тих, але очевидно,суд буде неоднаковий. Господь Ісус колись сказав, що коли б люди в містах Содомі і Гоморі, які були зруйновані за їхні гріхи, бачили те, що  бачили люди під час земного служіння Христа, то вони б покаялися, і не були б знищеними. І Христос підкреслив, тим людям буде краще судного дня, ніж  тим, які слухали  проповіді Самого Христа, бачили Його чудеса, і не покаялися.

Отже, коли людина знає і виконує Боже Слово, це принесе великі благословення в її життя. Скільки є людей, яких життя змінилося на краще через виконання Божої волі.

На прикладі ізраїльського народу можемо побачити коли вони виконували волю Божу, вони були благословенними, і навпаки, коли порушували, були нещасними.

І зараз багато людей є нещасним, саме по тій причині, що не роблять так, як написано в Біблії.

Через виконання настанов Біблії, людина може мати хорошу сімю, матеріальний достаток, здоровя, хороші стосунки з ближніми, мир і радість, що і приносить для людини щастя на землі. Насправді, як ми читали, вона буде блаженною.

А хоча би в земному житті так і не сталося. Найголовніше це те, що через виконання Божого Слова людина у вічності буде у Царстві Божому, що є незрівнянно і незбагненно краще, про що важко собі зараз уявити.

Нехай Господь допоможе нам завжди виконувати те, що для нас написано у Біблії, пам’ятаючи що це нам тільки на добре.

Закінчення

Шановні телеглядачі, на цьому ми закінчуємо нашу сьогоднішню передачу, в якій ми говорили про важливість читання, слухання і виконання Божого Слова.

Перегляньмо кожен із нас особисто, наше ставлення до Біблії. Чи ми її читаємо, як часто слухаємо проповіді, і чи стараємося виконувати те, що в ній написано.

Бог через Біблію відкриває нам, що Він хоче, аби всі люди спаслися. Саме для нашого спасіння Він послав у світ Свого Однородженого Сина, нашого Господа Ісуса Христа, який помер на хресті за наші гріхи, щоб через нього ми могли отримати прощення гріхів і життя вічне. Тому поки маємо час, скористаймося тією можливістю. Після закінчення нашої передачі ми ви можете звернутися в щирій молитві до Бога і попросити Його, щоб Він змінив ваше життя.

І обов’язково читаймо, слухаймо і виконуймо Слово Боже, і нехай Бог нам в цьому допоможе.

Я прощаюся з вами. До наступної зустрічі.  

Важливість щоденного перебування у Божому Слові

Важливість  читання Біблії Об. 1,3

Ми не помилимося, якщо застосуємо ці слова котрі стосуються Об’явлення і до всього Священного Писання Лук. 11,28

В Старому Заповіті було повеління для царя, щоб він собі виписав список із Закону, і читав його у всі дні свого життя, для того, щоб навчитися боятися Бога, виконувати те, що написано П.З.17,18-20

Коли людина читає Біблію:

Вона може побачити себе, чи її життя відповідає тому, що там написано, і якщо знайде невідповідність, то може виправитися

Може знайти багато мудрих порад, виконуючи які, її життя може бути успішним: чи то в сімейній сфері, чи матеріальній, чи в стосунках з оточуючими людьми, і іншому

Читання Божого Слова буде гарно впливати на мислення людини, її думки будуть чистими. 

Слово Боже, немов та духовна їжа даватиме людині силу, підтримуватиме її

Через читання Біблії вона буде отримувати від Бога відкриття, і Господь через Своє Слово може проговорити до людини, дати їй відповідь на її потребу

Читаючи Біблію і вивчаючи її, буде знати її, і тим самим може принести благословення для інших, коли поділиться з ними про прочитане

Потреба у слуханні Божого Слова

Проповідь – це Слово Боже, яке передається устами людини

Через слухання, пояснення, людина починає розуміти, те що читаючи сама можливо б не зрозуміла

Через проповідь людина може щиро повірити в Бога, покаятися у своїх гріхах, тим самим одержати спасіння Рим. 10,13-14

Через слухання зароджується віра для виконання волі Божої в християнському житті Рим.10,17

Приклад ефіопського вельможі Дії.8,26-40

Приклад за часів Неємії Неем. 8,8

Необхідність виконання записаного у Біблії

Читання, слухання і виконання Божого Слова пов’язане одне з одним: якщо людина не читає, і не слухає, вона не буде і знати, а звичайно, тоді не зможе і виконувати

Може бути і зворотне, людина читає і слухає, але так не чинить. Знати, і не робити - дуже небезпечно

Приклад неслухняного раба Лук. 12,47-48

Приклад грішних язичників Рим. 2,12-13

Закінчення

“Будьте ж виконавцями слова, а не слухачами самими, що себе самих обманюють.”

Послання Якова 1,22

