БІБЛІЙНА ШКОЛА

Церква ХВЄ, вул. Мочульського 1, м. Івано-Франківськ, 76002

Програма: церковне навчання для новонавернених
1-й триместр
ТЕМА: Відвідування і участь у богослужіннях Церкви

ПРО ВАЖЛИВІСТЬ РЕГУЛЯРНОГО ВІДВІДУВАННЯ БОГОСЛУЖІНЬ.

Якщо Ви з Богом і хочете насправді бути щасливими, то єдиним способом наповнити своє життя змістом – бути тим, ким ми є – ХРИСТИЯНИНОМ.

 Бути істинно щирим спочатку, як і було задумано. Бути щасливим насправді значить побачити своє життя через призму цих слів: «Ви – сіль землі!» У цих словах є жага неба, надія неба, прагнення неба! 
Ісус прийшов на землю і цими словами звершив революцію! Він пішов не у звичний храм, а до людей на гору, проповідуючи їм, що тепер вони – сіль цієї землі! Саме так, такі недосконалі, такі не найкращі, такі, що ще багато чого не знають і не розуміють.
Саме Ви на цьому місці сьогодні! Не тільки пастори, але кожен в цьому залі й ті, хто згодом чутимуть ці слова.
Церква – це не частина нашої культурної традиції та не просто місце, куди ми приходимо по неділях чи по буднях. Це те місце, куди я приходжу, щоб ще раз зрозуміти «хто я на цій землі». Я не прийшов до церкви тому, що сюди ходять мої друзі й що після церкви мені легше. Ні! Я тут тому, що Я – СВІТЛО ДЛЯ ЦЬОГО СВІТУ! Жити у світлі - повинно стати нашим диханням, а потім наше життя трансформується у цей образ, і ми з Вами починаємо бути насправді щасливими.
Покаятися – це й є справжнє щастя! Це перший крок, його вхідні двері. А ось далі нам треба перебудовувати своє життя від нещасть, починаючи розставляти правильно пріоритети у нашому житті. Перебудувати її від пошуків щастя до пошуків Бога, до того, що Бог від Вас хоче. Нещастя або відсутність його відбуваються лише тоді, коли людина живе тільки для себе. Але коли ти живеш, знаючи, що є світлом для цієї землі, тоді всі питання будуть вирішені вірно!
Найважливіше в житті – робити те, що Бог хоче. 
Церква Христова
1. Вселенська Христова Церква
Вселенська Христова Церква складається із народжених від Бога, спасенних через віру в Ісуса Христа людей з усіх народів і племен, які ще живуть на землі, а також тих, що спочили у Господі: «Але ви приступили... до Церкви первороджених, на небі написаних...» (Євр.12:22-23), «... До Церкви Господь додавав тих, що спасалися» (Дії 2:47), «Віруй в Господа Ісуса - і будеш спасенний» (Дії 10:16), «Також маю Я інших овець, які не з цієї кошари, - Я повинен і їх припровадити...» (Ів.10:16), «...Ти викупив людей Богові з усякого племені, і язика, і народу, і люду» (Об.5:9):

а) Вселенська Христова Церква - єдина з Господом Ісусом Христом, вона Його тіло: «... а вона (Церква - ред.) - Його тіло» (Еф.1:23); 

б) Голова Вселенської Христової Церкви - Ісус Христос: «І Він - Голова тіла, Церкви» (Кол.1:18), див. також Еф.1:22; 

в) Вселенська Христова Церква живе і діє, зберігаючи єдність, завдяки вченню Ісуса Христа, яке передане через пророків та апостолів: «Збудовані на основі апостолів і пророків, де наріжним каменем є Сам Ісус Христос...» (Еф.2620-22), див. також 1Кор.3:11; 

г) Вселенську Христову Церкву будує Ісус Христос Духом Святим: «...що на ньому і ви разом будуєтеся Духом на оселю Божу» (Еф.2:22); 

ґ) Вселенська Христова Церква береже і утверджує Божу правду в цьому світі: «...Церква Бога Живого, стовп і підвалина правди» (1Тим.3:15); 

д) Вселенська Христова Церква у вічності буде з Ісусом Христом, вона Його наречена: «Покине тому чоловік батька й матір, і пристане до дружини своєї, - і будуть обоє вони одним тілом». Ця таємниця велика, - а я говорю про Христа та про Церкву!» (Еф.5:31-32), «А Дух і невістка говорять: Прийди!» (Об.22:17), див. також Об.19:7-8. 

2. Місцева церква
Місцева Церква - це об'єднання віруючих людей за місцем проживання для спільного служіння Господу: «Божій Церкві, що в Коринті, посвяченим у Христі Ісусі...» (1 Кор. 1:2), див. також Еф. 1:1, Рим. 1:12; 

а) місцева церква має такі завдання:   

- славити Бога: «А Бог терпеливості й потіхи нехай дасть вам бути однодумними між собою за Христом Ісусом, щоб ви однодушно, одними устами славили Бога й Отця Господа нашого Ісуса Христа» (Рим.15:5-6), див. також Рим.15:9-11; 

- проповідувати Євангеліє: «сказав Він до них: «Ідіть по цілому світові, та всьому створінню Євангелію проповідуйте!» (Мр.16:15),  

- утверджувати членів церкви у вірі, в святості, в любові: «...бо сильно росте віра ваша і примножується любов кожного...» (2 Сол.1:3); Дії 2:42-47, 

- чинити діла милосердя: «...поки маємо час, усім робімо добро...» (Гал. 6:9-10); 

б) щоб стати членом місцевої церкви, необхідно: 

- увірувати в Ісуса Христа та покаятися в своїх гріхах: «...Покайтеся і віруйте в Євангелію!» (Мр.1:15), 

- духовно народитися від Бога: «...Коли хто не народиться згори, то не може побачити божого Царства» (Ів.3:3), 

 - прийняти водне хрещення: «0тож ті, хто прийняв Його слово, охрестилися. І пристало до них того дня душ тисяч зо три» (Дії 2:38; 41); 

в) віруючим, які переходять з однієї місцевої церкви в іншу, потрібно мати усне або письмове засвідчення про членство від пастора своєї церкви;

г) на служінні місцевої церкви може бути присутнім кожен, хто бажає, але брати участь у проведенні служіння мають право тільки члени церкви, а також дорослі та діти, які покаялися і прийняли Господа своїм особистим Спасителем: «...Пишу ж вам, батьки, бо ви пізнали Того, Хто від початку. Пишу вам, юнаки, бо перемогли ви лукавого. Пишу діти, вам, бо ви пізнали Отця» (1Ів.2:12-14), див. також (Йоіл.2:16);

ґ) члени місцевої церкви мають право пропонувати, обирати та бути обраними на різні духовні служіння, брати участь у членських зібраннях, бесідах та в інших церковних справах: «0тож, браття, виглядіть із -поміж себе сімох мужів доброї слави...» (Дії 6:3); 

д) кожний член місцевої церкви покликаний Господом 

- жити свято, згідно з заповідями Господніми: «Якщо ви Мене любите, - Мої заповіді зберігайте» (Ів.14:15), 

- зберігати мир і єдність церкви: «Пильнуючи зберігати єдність духа в союзі миру» (Еф.4:3), 

- брати щиру участь у служінні та житті церкви: «Не кидаймо збору свого, як то звичай у деяких, але заохочуймося...» (Євр. 10:25), 

- гідно брати участь у Господній вечері: «Бо хто їсть і п'є негідно, не розважаючи про тіло, той суд собі їсть і п'є!» (1 Кор. 11:23-30), 

- коритися служителям церкви: «Слухайтесь ваших наставників та коріться їм...» (1 Пет.5:5), див. також Євр.13:17,
- брати участь у матеріальному служінні церкви десятиною із своїх прибутків та іншими добровільними пожертвами: «...нехай кожен із вас відкладає собі та збирає, згідно з тим, як ведеться йому» (1 Кор. 16:1-2), «А хто сіє щедро, - той щедро й жатиме» (2.Кор. 9:6), див. також Мал. 3:8-10, Євр.7:4. 

3. Домашня церква
Домашню церкву складають християни, які спільно проживають в одному домі: «Вітайте Прискилу й Акилу, співробітників моїх у Христі Ісусі, - і їхню домашню Церкву» (Рим.16:3-4), див. також Кол.4:15: 
а) домашня церква покликана свято і зразково жити перед Богом і людьми: «Ви наш лист,...якого всі люди знають і читають» (2Кор.3:2-4), «Ви сіль землі... Ви світло для світу» (Мт.5:13-14); 
б) батьки зобов'язані виховувати дітей у Євангельському дусі, в слові правди, разом з ними молитися, співати духовні пісні, читати Слово Боже, відвідувати богослужіння, брати участь у житті місцевої церкви: «...А я та дім мій будемо служити Господеві!» (Іс.Нав.24:15), див. також Лк.2:41, Єф.6:1-4, 1Кор.7:14, 2Тим.1:5; 
в) домашня церква - хороше місце зустрічі для тих людей, які потребують духовного спілкування та підтримки: «Кожного дня перебували однодушно у храмі, і ломлячи хліб по домах, поживу приймали із радістю та в сердечній простоті» (Дії2:46). 

4. Заходи церковного впливу щодо тих, хто грішать
До членів церкви, які ведуть нехристиянське життя або піддались якійсь духовній омані, спокусі, фальшивому вченню, місцева церква може застосовувати відповідні заходи церковного впливу: «Браття, як людина упаде в який прогріх, то ви, духовні, виправляйте такого...» (Гал.6:1):  
а) заходи церковного впливу: 
- молитва: «Коли хто бачить брата свого, що грішить гріхом не на смерть, нехай молиться за нього...» (1 Ів.5:16), 
- умовляння: «Тож благаю вас, браття, через Боже милосердя...» (Рим.12:1), 
- переконування: «Проповідуй Слово,.. переконуй...» (2 Тим.4:2), 
- докір віч-на-віч: «А коли прогрішиться твій брат проти тебе, йди і йому викажи поміж тобою та ним самим» (Мт.18:15), 
при одному чи двох свідках: «А коли не послухає він, то візьми з собою ще одного, чи двох...» (Мт.18:16), 
перед усією церквою: «А коли не послухає їх, скажи церкві» (Мт.18:17), 
- заборона: «Проповідуй Слово... забороняй...» (2 Тим.4:2),
- попередження: «Коли хто не послухає нашого слова через цього листа, зауважте того і не майте з ним зносин, щоб він був посоромлений» (2Сол.3:14), 
- вилучення: «І ви завеличалися, а не засмутилися радніш, щоб був вилучений з-поміж вас, хто цей учинок зробив» (1Кор.5:2), див. також Мт.18:17, Тит.3:10; 
б) заходи церковного впливу мотивуються любов'ю «від чистого серця»(1Тим.1:5) і мають на меті 
- зберегти від падіння та загибелі члена церкви: «Я беріг їх у Ймення Твоє...» (Ів.17:12), 
- знайти та спасти тих, хто гине: «Син то Людський прийшов, щоб знайти та спати, що загинуло» (Лк.19:10),  
- зберегти церкву від поширення в ній гріха: «Дивіться... щоб не виріс який гіркий корінь і не наробив непокою, і щоб багато хто не опоганилися тим» (Євр.12:15); 
в) термін дії заходу церковного впливу не визначається: 
- він має бути достатнім, щоб той, хто згрішив покаявся, 
- він має бути не надто довгим, щоб людина не впала у відчай, 
- коли людина щиро покаялася і більше не грішить, то церква припиняє дію заходу церковного впливу на неї і відновлює її в усіх правах члена церкви: «Досить такому карання того, що від багатьох, через те навпаки, - краще простити й потішити, щоб смуток великий його не пожер» (2Кор.2:6-7). 

5. Служителі церкви
Служителі церкви - це благочестиві християни, поставлені Богом через обрання членами церкви для духовного та матеріального служіння в церкві: див. Еф.4:11-12, Дії 6:3: 
а) для служіння в церкві Бог ставить: 

- апостолів (Еф. 4:11-12), 

- пророків (Еф. 4:11-12), 

- євангелістів (Еф. 4:11-12),  

- пастирів (Еф. 4:11-12), 

- учителів (Еф. 4:11-12); 

- єпископів: див. (1Тим.3:1-7), 

- пресвітерів: див. (Тит.1:5), 

- дияконів: див. (1Тим.3:8-13); 

б) для служіння потрібно обирати членів церкви, які мають здібності для даного служіння та відповідають вимогам Божого Слова: див. 1Тим.3:2-10, Еф.4:11-12; 

в) новообраних служителів благословляють старші служителі молитвою з рукопокладенням: «І без усякої суперечки більший меншого благословляє» (Євр.7:7). 

г) за порушення Божого Слова, гріх або фальшиве вчення служителя церкви можуть позбавити духовного звання вищестоящі служителі за рішенням ради єпископів ВСЦ ХВЄП; 

ґ) заходи церковного впливу на служителів такі самі, як і на інших членів церкви. 
6. Регулярне відвідування церкви

Регулярність в житті, чим вона викликана? 

Церква - це місце де наш духовний чоловік отримує поживу. 

Церква - це місце де діти Божі отримують турботу і опіку. 

Церква - це місце вирішення потреб. 

Заблудження стосовно відвідування Церкви. 

Що дає регулярне відвідування Церкви? 

Практичні поради для регулярного відвідування Церкви. 

Впродовж життя ми регулярно виконуємо дуже багато всіляких справ, набуваємо звички, навики, досвід. Ми щоденно вживаємо їжу, відпочиваємо, спимо, без перестану дихаємо. Усім добре відомо, що, всі ці речі дуже важливі для нашого життя і безпеки. Якщо цим проігнорувати - людина помре. 
Регулярне відвідування Богослужінь. 
Ми спробуємо з’ясувати, чому це має стати для нас постійним, життєво необхідним і, які наслідки можуть статися, якщо наше відвідування носитиме лише фрагментарний характер. 

Насамперед з’ясуймо чим викликана стабільність у всіх сферах нашого життя? Нам щодня необхідно вживати їжу, відпочивати, спати, бо це життєво необхідно для нашого тіла. Без цього воно помре. З їжею ми отримуємо необхідні поживні речовини, вітаміни. Під час сну тіло відпочиває від денного трудового навантаження. В той час коли ми відпочиваємо наші емоції перебувають в стані спокою. Тобто все це непросто звичка -  це життєво необхідно. Якщо людина цього не робитиме, її життя припиниться. З цими фактами, звісно, ніхто сперечатися не буде, їх розуміють усі. 

Але чомусь багато хто не розуміють і не приймають цього факту стосовно духовної поживи, стосовно відвідування Церкви. Регулярне відвідування Богослужінь - життєво необхідна справа, без якої ми духовно не виживемо. Це не просто питання звички чи традиції - це питання життя. Чому не відвідування, чи навіть не регулярне відвідування, є небезпечним для духовного життя? Що означає померти духовно?
Саме Церква є тим місцем де наш духовний чоловік отримує їжу.

Наша внутрішня людина, як і наше тіло, має потребу в харчуванні. Де вона отримає це харчування: на роботі? Навряд чи. Вдома? Можливо, але там дуже багато турбот і суєти. Звичайно ж не на вулиці чи в автобусі. Церква – це те місце, котре Бог визначив для нас, щоб ми духовно не голодували. Щоразу Бог готує для нас якийсь необхідний духовний продукт, щоб нас зміцнити, зростити, словом зробити здоровими і сильними. Боже харчування - це не насіннячка, які можна з’їсти, а можна й відмовитись від них, у нього конкретне призначення - зробити кожного, хто його приймає сильними і здоровими. 

Тепер уявімо собі ситуацію - ми довгий час не харчуємось, хоча ще стоїмо на ногах, але вже нічого робити не можемо. Якщо пройде ще який-небудь період часу, і ми не прийматимемо їжу, то ми вмремо. Це приклад природного харчування, у духовному ж змісті все протікає набагато гостріше. Для духовної смерті не треба довгого проміжку часу. Досить кілька разів не поїсти і все, ознаки смерті відразу на лице. 

Коли ми постійно відвідуємо Церкву, тоді ми регулярно харчуємося. Не відвідуючи регулярно Церкви, людина не буде харчуватися духовно, а якщо не їсти, значить померти. Регулярне відвідування - це питання життя і смерті подібно до питання нашого фізичного харчування. 
Зауважено факт: люди, які не відвідують Церкву регулярно, - не стають регулярними, твердими віруючими. Тому обов'язково зробімо наше відвідування Богослужінь регулярним явищем. 

Церква - це місце де діти Божі одержують турботу і опіку.
Звісно, що новонароджене немовля потребує особливої уваги. Батьки не досипають, бігаючи навколо своїх дітей, тому що в цей час діти мають потребу в особливій турботі. Таку любов і піклування про своїх дітей мають в основному тільки батьки. Іншим буває все одно, що з ним. Сите воно, одягнене воно, їх це не турбує. 
Після нашого духовного народження нам необхідна інтенсивна турбота. Ми ще не вміємо протистояти спокусам, дияволу, проблемам. Хто нам допоможе в перемозі над ними? Люди вже мають цей досвід боротьби: вони помоляться з нами, скажуть нам щось підбадьорливе. Щось порадять. Бог дав нам Церкву, як місце, де Він Сам за нами доглядає через людей - наших братів і сестер. 

Якщо ж наше відвідування носить фрагментарний характер, то турбота про нас буде фрагментарною, а значить не ефективною, тобто - марною. 
Наприклад, ми усиновили дитину, вимили, одягли, а вона взяла й утекла, знову стала брудною, не доглянутою, усі зусилля були марні. Також ми з вами, до приклада: щойно ми отримали любов до Бога, пройшов тиждень і вона погасла. Якщо ми прийдемо до Церкви, Господь дасть нам сум про її пропажу і запалить Свою любов у нас з новою силою. А якщо ми не прийшли, серце стає холодним до Бога. Помолиться з нами хтось. Хтось збудить нас до цієї любові. Всі проходять через це - починаються лиха в нашому духовному житті: удари сатани по нас, слабість, поразка перед спокусою і гріхом, не бажання читати слово Боже. Тому не позбавляймо себе охорони і турботи Божої, які ми одержуємо, коли ми з Богом у Церкві. 
Церква - це місце заповнення нестатків

1). Бути там, де зібрані в ім'я Христа «Бо де двоє чи троє в Ім'я Моє зібрані, там Я серед них». Мт. 18:20 - коли ми збираємося в Церкву, Ісус серед нас. З Євангелій ми знаємо, що Господь просто так нікуди не приходить. Він приходить для чогось: зціляти, рятувати, учити. Багато людей навколо нас не одержали нічого від Бога просто тому, що вони не там де Ісус. Хто більше усіх знав, розумів і одержав від Ісуса? Звичайно ж Його учні! Чому? Тому що вони завжди були з Ним, вони регулярно були в Його присутності. Нам з вами потрібно чинити так само - регулярно зустрічатися з Ним, де і коли це можливо? А, що сказав сам Христе? М.18:20. Там де зібрані в Ім'я Його! У церкві  Він заповнює наші нестатки і як Він засмучується, коли там нас немає. Він зустрічається з нами не просто з цікавості, або від нічого робити. 

2. Проблеми через не відвідування Церкви 

Він дав нам заповідь: віддавати Йому всі турботи, погоджуючись з кимсь у молитві. Лк. 11:9-10 «І Я вам кажу: просіть, і буде вам дано, шукайте і знайдете, стукайте і відчинять вам! Бо кожен, хто просить одержує, хто шукає знаходить, а тому, хто стукає відчинять». , Фил 4:6 «Ні про що не турбуйтесь, а в усьому нехай виявляються Богові ваші бажання молитвою й проханням з подякою». - обіцянка Бога почути нас, коли ми молимося. Наша молитва і віра особливо сильні в Церкві, тому що ми там сильніше усього почуваємо присутність Бога, а воно робить нашу віру здатної одержати проситься від Бога. Тому в основному все, що ми одержуємо від Бога - ми одержуємо в Церкві. У ній ми зціляємося, через проповідь довідаємося про волю Божу, Бог відповідає на всі наші нестатки у відповідь на молитву. 

До того ж ви напевно звернули увагу на те, що наша віра також народилася в Церкві. Якщо ми регулярно не відвідуємо Церкву, то віра наша слабне, молитва змовкає, бо без віри для чого молитися. І як результат: нестатки не заповнюються. І коли Бог щось говорить, ми не чуємо, коли Він зціляє, ми не зціляємося, тому що нас немає там, де Він, а де Він? Ісус у Церкві. Регулярне відвідування Церкви звільняє нас від головного болю, нестатки віддані Богу, серце після проповіді дихає впевненістю, зустріч з Ісусом дала надію на майбутнє, не будемо себе позбавляти цього. Регулярно відвідуймо Церкву! 

Часто можемо почути виправдання, щось на взірець:  Я вірю в душі – і цього достатньо, тому мені  не обов'язково ходити до церкви, якщо ти віриш у Бога. 

Можливо, у душі такої людини і є якісь почуття до Бога, але їх не можна назвати вірою (Як.2:26). Віра мусить мати діла. Вона проситься в людині виразитися у вчинках, які до вподоби Богові. Віра бажає молитися, ходити в церкву. Віра в людині завжди виражалася в ділах; Кажуть Наполеон вірив у перемогу, тому він почав війну. Тому якщо нам говорять таке: знаймо це не віра, це відмовка від щирої, справжньої віри. Крім того потрібно пам'ятати факт: учні Христа вірили в Бога, вони ходили в Церкву, навіть за традицією вважається, що якщо ти віриш у Бога, то ти обов'язково ходиш у Церкву. Віра не в душі, вона в ділах, і одне з цих діл регулярне відвідування Церкви. 

Хтось каже: ходити в Церкву потрібно по настрою чи по особливих днях, до приклада: по святах. Відвідування Церкви може стати релігійним обрядом. Коли ж відвідування Церкви зустріч із Христом, то воно невід'ємна частина в житті. 
Уявімо нареченого, який говорить: ми будемо бачитися зрідка, тільки по особливих днях. Чи назвали б ми це любов'ю? Навряд чи. Навпроти він прагне усе покинути і зустрітися. Коли люди так говорять, це означає, що їхнє серце не горить любов'ю до Ісуса. Ходити в Церкву потрібно завжди, а не тільки по настрою. 
Навпаки, у Церкві Бог може поміняти наш настрій на всі 180 градусів. Нерегулярне харчування рівносильне смерті, нерегулярний догляд за дитиною зробить її неповноцінною. Нерегулярне ходіння в церкву приводить до духовної неповноцінності. Нехай спробують ті, хто так говорять спати і їсти по настрою, і вони пожнуть плоди розладженого здоров'я і смерті. Хіба ж ні? 
3. Ходити в Церкву регулярно, так, але не в ту саму.
У багатьох людей після прийняття Христа виникала ця думка. І вона більше працює на диявола, ніж на Бога і ось чому. Коли ми постійно ходимо по різних церквах, конференціях, заходах ми не прив'язуємося до тієї церкви, де зустрілися з Христом. Ми не стаємо частиною її, а тим часом Бог привів нас до себе, щоб ми стали Церквою. Ми живі камені на будівництві Бога (1 Пт 2:5), наша справа стати частиною великого міцного дому. А якщо ми щоразу будемо то там, то тут, ми не будемо потенціалом будівництва, станемо її глядачами. 
Саме регулярне відвідування формує отримання благодаті від Бога. Писання попереджає: «Не кидаймо збору свого» (Євр 10:25). Приймімо це наставляння і регулярно приходьмо у свої зібрання. Це не означає, що ми ніколи нікуди не зможемо піти. Але Церква у яку покликав нас Господь – це наша Церква. 
То що дає регулярне відвідування Церкви?
Регулярне харчування. 

Регулярний догляд Бога за нами, і заповнення нестатків. 

Стійкі відносини з Богом. 

Перемога у вірі. 

Практичні поради для регулярного відвідування Церкви

1. Не піддаваймося спокусі думати: дуже багато усіляких справ, тому я сьогодні не піду. 

Справ завжди буде багато, вони не закінчуються ніколи. Необхідно щонеділі і серед тижня обновляти свої відносини з Богом. Щоразу Він готує для нас особливу порцію вітамінів, яку ми повинні прийняти, для того аби духовно жити. Духовна ж дієта призводить до відпадання від благодаті і віри. Є тільки деякі вийнятки, через які можливо пропускати богослужіння до приклада: неможливість прийти через важливу роботу, хворобу близької безпомічної людини чи ще які-небудь крайні обставини. 

2. Не плануйте покупок і відвідування гостей під час богослужінь. 

Нам потрібно прийняти таке рішення. Тому що в багатьох з нас тільки один вихідний день, у який хочеться зробити все те, що ми не встигаємо на тижні. Вірність Богові в такім рішенні призведе в активність нашу віру і розум, ми будемо більш ефективно планувати наш час і плани. І все встигатимемо зробити.
3. Нехай відвідування Церкви по неділях і серед тижня стане доброю традицією у вашій родині. 

Усі члени вашої родини повинні знати, що в неділю ранком ви зайняті, тому що ви в Церкві. Це буде деяким свідченням для членів вашої родини і збереже вас від спокуси уступити їх проханням не піти в Неділю в Церкву. 

4. Не піддавайтеся тиску друзів і родичів перестати відвідувати служіння.
Регулярне відвідування Церкви дуже сильно змінює наше життя, наближаючи до Бога. Цьому завжди противиться сатана, який не бариться з наданням тиску на нас у тому числі і через друзів і родичів. Потрібно залишатися твердими і вірними у своєму рішенні. Бог буде з нами. 

5. Намагайтеся не спізнюватися на богослужіння.
Це дає привід для спокуси подумати: я спізнився, може вже й краще не йти взагалі. Стараймося не запізнюватися, але якщо вже так сталося, що ми спізнюємося, все одно, йдімо на служіння. Хоча багатьом з нас потрібно працювати над тим, щоб завжди приходити вчасно. 
Прочитати всі тексти, що звучали на уроці. 

Регулярно відвідуйте Церкву. 

Застосовуйте в житті практичні поради. 
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