БІБЛІЙНА ШКОЛА

Церква ХВЄ, вул. Мочульського 1, м. Івано-Франківськ, 76002

Програма: церковне навчання для новонавернених
1-й триместр
ТЕМА: Щоденне молитовне життя християнина

Тема: «Щоденне Молитовне життя» (Сила молитви);Що таке молитва?

- Чому ми маємо молитися?: - Бо така Божа воля. 1Тим.2р «Отже, перш над усе я благаю чинити молитви, благання, прохання, подяки за всіх людей,  за царів та за всіх, хто при владі, щоб могли ми провадити тихе й мирне життя в усякій побожності та чистості.  Бо це добре й приємне Спасителеві нашому Богові,  що хоче, щоб усі люди спаслися, і прийшли до пізнання правди.» 

Єф.5р.17 «Безперестанку моліться! 18 Подяку складайте за все, бо така Божа воля про вас у Христі Ісусі.» 

а) Молитва, це звернення словами, чи думками до Бога з проханнями, подяками та хвалою.
б) Молитва, це фіміам перед Богом, - Пс.140,2 «Нехай стане молитва моя як кадило перед лицем Твоїм, підношення рук моїх як жертва вечірня!» 

в) Молитва, це служіння Богові, - Лук.2:37 «удова років вісімдесяти й чотирьох, що не відлучалась від храму, служачи Богові вдень і вночі постами й молитвами.»
1.Види молитов.

а) Молитви, б) Благання, в) Прохання, г) Подяки, д) Хвала, - Євр.13,15; «Отож, завжди приносьмо Богові жертву хвали, цебто плід уст, що Ім'я Його славлять.» 

Які бувають молитви?

а) Молитва розумом, - 1 Кор.14,15; «Ну, то що ж? Буду молитися духом, і буду молитися й розумом, співатиму духом, і співатиму й розумом.» 

б) Молитва спільна, - Дії 4,24 «Вони ж, вислухавши, однодушно свій голос до Бога піднесли й промовили: Владико, що небо, і землю, і море, і все, що в них є, Ти створив!» 
в) Молитва одиночна, - Мт.6,6; «А ти, коли молишся, увійди до своєї комірчини, зачини свої двері, і помолися Отцеві своєму, що в таїні; а Отець твій, що бачить таємне, віддасть тобі явно.» 

г) Молитва Духом Святим, - Юди 1,20; «А ви, улюблені, будуйте себе найсвятішою вашою вірою, моліться Духом Святим, А ви, улюблені, будуйте себе найсвятішою вашою вірою, моліться Духом Святим,»

2. Сила правдивої молитви.

а) Отримує просиме, - Мт.21,22; «І все, чого ви в молитві попросите з вірою, то одержите.» 
б) Оздоровлює хвороби, - Як.5,15; «...і молитва віри вздоровить недужого, і Господь його підійме, а коли він гріхи був учинив, то вони йому простяться.» 

в) Воскрешає померлих, - Дії 9,40; «Петро ж із кімнати всіх випровадив, і, ставши навколішки, помолився, і, звернувшись до тіла, промовив: Тавіто, вставай! А вона свої очі розплющила, і сіла, уздрівши Петра...»
г) Міняє силу природи, - Як.5,17; «Ілля був людина, подібна до нас пристрастями, і він помолився молитвою, щоб дощу не було, і дощу не було на землі аж три роки й шість місяців.»
д) Може багато, - Як.5,16; «Бо дуже могутня ревна молитва праведного!» 

До кого може бути звернена молитва? - До Бога. Фил.4:6 «Ні про що не турбуйтесь, а в усьому нехай виявляються Богові ваші бажання.»
В якому положенні можна молитись?:
а) Стоячи на ногах: Неємія 9:4-5 «І сказали Левити: Ісус, і Кадміїл, Бані, Хашавнея, Шеревея, Годійя, Шеванія, Петахія: Устаньте, поблагословіть Господа, Бога свого, від віку аж до віку! І нехай благословляють Ім'я слави Твоєї, і нехай воно буде звеличене над усяке благословення та славу! 6 Ти Господь єдиний! Ти вчинив небо, небеса небес, і все їхнє військо, землю та все, що на ній, моря та все, що в них, і Ти оживляєш їх усіх, а небесне військо Тобі вклоняється!» 1Цар8,22 «І став Соломон перед Господнім жертівником навпроти всього Ізраїлевого збору, і простяг руки свої до неба та й сказав:...» 

б) На колінах, - Дії 20,36; «Проказавши ж оце, він навколішки впав, та й із ними всіма помолився.» 
в) Сидячи, - 1 Кор.14,30; «Коли ж відкриття буде іншому з тих, хто сидить, нехай перший замовкне!» 

г) Лежачи, - Іс.38.1,2; «Тими днями смертельно захворів був Єзекія. І прийшов до нього Ісая, Амосів син, пророк, і сказав до нього: Так сказав Господь: Заряди своєму домові, бо ти вмираєш і не будеш жити... І відвернув Єзекія обличчя своє до стіни, і помолився до Господа,»
д) Впавши на лице, - Мт.26,39; «І, трохи далі пройшовши, упав Він долілиць, та молився й благав: Отче Мій, коли можна, нехай обмине ця чаша Мене... Та проте, не як Я хочу, а як Ти...» 

ж) З піднятими руками, - 1 Тим.2,8 «Отож, хочу я, щоб мужі чинили молитви на кожному місці, підіймаючи чисті руки без гніву та сумніву.»
з) Молитись потрібно постійно, -  1Сол.5,; «Безперестанку моліться!» 

2 Перешкоди в молитві:
а) Гріх, - Пр.28,9 «Хто відхилює вухо своє, щоб не слухати Закона, то буде огидна й молитва того.»  Пс.65,18; «Коли б беззаконня я бачив у серці своїм, то Господь не почув би мене,» 
б) Молитва в корисних цілях, - Як.4,3; «прохаєте та не одержуєте, бо прохаєте на зле, щоб ужити на розкоші свої.» 
в) Сумніви, - Як.1,6; «Але нехай просить із вірою, без жадного сумніву. Бо хто має сумнів, той подібний до морської хвилі, яку жене й кидає вітер.» 

г) Образи, не прощення, - Мр.11,25; «І коли стоїте на молитві, то прощайте, як маєте що проти кого, щоб і Отець ваш Небесний пробачив вам прогріхи ваші.» 

д) Молитва на показ, - Мр.12,40; «що вдовині хати поїдають, і моляться довго напоказ, вони тяжче осудження приймуть!»

3 Допомога в молитві.

а) Віра, - Мт.21,22; «І все, чого ви в молитві попросите з вірою, то одержите.»
б) Піст, - Мт.17,21; «Цей же рід не виходить інакше, як тільки молитвою й постом.» 

в) Наполегливість, - Як.5,16; «Отже, признавайтесь один перед одним у своїх прогріхах, і моліться один за одного, щоб вам уздоровитись. Бо дуже могутня ревна молитва праведного!» 

г) Однодушність, - Мт.18,19; «Ще поправді кажу вам, що коли б двоє з вас на землі погодились про всяку річ, то коли вони будуть просити за неї, станеться їм від Мого Отця, що на небі!» 

д) Перебування в Слові, - Ів.15,7; «Коли ж у Мені перебувати ви будете, а слова Мої позостануться в вас, то просіть, чого хочете, і станеться вам!» 

е) Молитва по волі Божій, -  1 Ів.5,14; «І оце та відвага, що ми маємо до Нього, що коли чого просимо згідно волі Його, то Він слухає нас.» 

Заохочення.

Перестати молитись – відступлення від Господа, - 1 Сам.7,8; «І сказали Ізраїлеві сини до Самуїла: Не переставай кликати за нас до Господа, нашого Бога, і нехай Він спасе нас від руки филистимлян.» 

Необхідно молитися кожний день спеціальною колінно-преклонною молитвою, віддаючи особливу честь і шану Спасителю Ісусу Христу!
а) Зранку, в обід, вечір.
б) По можливості з сім’єю. 

в) Молитися в голос.
г) Будьмо в молитві постійними, - Рим.12,12; «тіштесь надією, утиски терпіть, перебувайте в молитві, 1 Сол.5,17, Безперестанку моліться!»
